

一季度产业运行起势好动能强活力足

北京高精尖经济厚积成势

本报记者 曹政

智能工厂产线上、大数据交易所里、短视频直播间中、生物医药实验室内……每一幅产业图景中所迸发的能量，汇聚成北京产业的强劲动力。日前，市经信局局长姜广智在接受记者采访时透露，一季度是全年经济的风向标，对于改善市场预期、提振市场信心意义重大。从预计数据看，一季度产业运行呈现出“起势好、动能强、活力足”的特点。

批重大项目落成投产

2月18日，春节假期后的第一个工作日，千行百业迅速复工。从用电监测情况来看，虽然是节后第一天，但工业用电量已基本恢复至1月正常生产日均用电量水平，折射出今年产业运行起势之好。

按照计划，今年本市全年工业增加值预期增速目标设定在5%左右，为近十年来首次高于全国目标。其中，信息软件业营收增速预期目标14.5%，居全市各行业首位。

“完成上述目标，任务尤为艰巨。但有利条件要强于不利因素，我们有信心如期完成目标任务。”姜广智说，一季度是全年经济的风向标，对于改善市场预期、提振市场信心意义重大。从预计数据看，一季度产业运行呈现出“起势好、动能强、活力足”的特点。春节假期期间全市近四年规模以上工业企业坚持生产，初步预计，今年前两个月规模以上工业产值增长有望超过6%。

经济增长的无限动能和活力源自产业第一线。为此，本市持续加大重点项目谋划力度，推动理想、小米汽车等一批重大项目落成投产，全年有望贡献产值数百亿元，推动资金支持政策一季度早出快出，积极释放发展信号。

布局新兴产业未来产业力争作出“北京示范”

手机下单就能乘坐自动驾驶汽车“赶飞机”，年轻的商业航天公司从北京“起飞”探索神秘宇宙，技术突破让燃料电池汽车实现零下35摄氏度低温启动……得益于对新兴产业、未来产业的抢滩布局，一批全新的产业集群正在北京崛起。

“我们持续推进产业结构优化升级，正在积极打造医药健康、智能网联汽车、绿色能源与节能环保等新的万亿级集群，培育商业航天、通用人工智能、氢能、自动驾驶等4到5个千亿级集群。”姜广智说，本市正全面推进新型工业化，培育一批具有国际竞争力的产业集群，推进关键核心技术自主创新，将率先形成一批标志性技术和产品，率先形成比肩世界一流城市的产业创新竞争力、生产效率和综合实力，力争在推进新型工业化中作出“北京示范”。

围绕高精尖产业布局，本市正加快推动建设一批产业创新中心和试验平台，支持在硅基光子、人形机器人等领域率先形成一批抢占新赛道的创新技术产品；实施本市重点产业链技术攻关“百项”工程，高质量推进国家攻关任务，推动重点产业链成链组群突破；激发各类市场主体活力，壮大优质企业群体，加快完善企业梯度培育和全生命周期服务体系，推动中小企业深度嵌入大企业供应链和创新链。

京津冀打造世界级制造业集群

开春后，京津塘高速公路上，自动驾驶重卡成为备受关注的风景。京津携手，在国内率先启动了跨省自动驾驶货运示范应用。一路上高速行驶、并线、进出收费站、转弯上匝道，全靠车辆自动驾驶。

这只是本市谋划的产业协同示范场景中的一幕。京津冀协同发展的背景下，三地正聚焦“六链五群”和京津、京保石、京唐秦等廊道，合力建设世界级先进制造业集群，打造一批高品质现代化产业园区和新型工业化示范区。

数字背后，产业链群建设深入推进；京津冀生命健康集群入选工信部45家先进制造业集群名单，产值规模占全国20%以上，汽车、氢能等产业链区域配套更加紧密。三地共建园区相继落地，北京（曹妃甸）现代产业发展试验区、北京·沧州渤海新区生物医药园、张北云计算产业园等一批共建园区形成特色产业聚集态势。

多家社区医院启动年度老人体检

面向65岁及以上老年人 部分医院可上门送检

本报讯(记者 孙乐琪)3月以来，本市多家社区卫生服务中心相继发布通知，启动今年度的老年人健康体检。

“每年我都会早早联系我的家庭医生报名体检。”68岁的王老爷子家住朝阳区秀水园小区。日前，他按约定来到家旁边的六里屯社区卫生服务中心。做好登记后，王老爷子在医生的指导下依次完成了血常规、尿常规、血压、血糖、心电图、腹部彩超、眼底、口腔等多项检查。“您属于痰湿性体质，日常饮食要清淡，不能贪凉。”检查结束，中医科医生还带他体验了特色的中医体质辨识项目。

按市卫健委要求，社区卫生服务机构要对辖区内存在高龄失能、行动不便等情况的老年人提供适宜、规范的上门服务。为了让社区

的老人少跑路，不少社区卫生服务中心开展了上门送检服务。“您的报告到居委会取就行。”“看您的情况，今天检完可能还需要到社区医院加个项目。”近日，丰台区蒲黄榆社区卫生服务中心的家庭医生团队来到刘家窑第三社区居委会送服务。活动室里，老人们有序地排队进行登记和体检。

记者注意到，建国门、广外、西三旗、田村路、香山、太阳宫、天通苑、北七家等多家社区卫生服务中心近日也相继发布通知，开展老年人健康体检。

本市执行国家基本公共卫生服务项目规范，65岁及以上老年人可每年在居住地社区卫生服务机构获取一次免费健康管理服务，其中包括老年人健康体检项目。

■预约方式

符合条件的老人可通过微信公众号、电话或现场登记等方式预约，也可联系家庭医生预约。

■体检内容

按照《北京市社区老年健康服务规范》，老年人健康体检应包括疾病早期筛查、失能和认知障碍筛查、评估、老年人心理情感状态筛查及对口唇、舌列、咽部的健康检查。

“网上养老大集”让老年人得实惠

北京养老服务网服务对接用户4.64万人次

本报讯(记者 王琪)北京养老服务网上线以来，让广大老年人有了属于自己的“网上养老大集”。记者近日从北京市民政局了解到，北京养老服务网累计访问量已达1033万，服务对接用户4.64万人次。通过这一平台，越来越多的老年人获得了称心如意的养老服务。

家住大兴区的王女士曾为母亲找养老院而发愁。了解到北京养老服务网上线的消息后，这一难题得到解决。“还真方便，能挑选离家近的机构，还能从网上看到实景照片和价格，一目了然。”王女士通过网站预约实地参观，没多久就把母亲的养老院定了下来。

祖籍河北张家口的女奶奶则一直有个“回乡养老”的心愿。她常年在北京帮着子女照顾孩子，如今岁数大了想回老家养老。子女了解到老人的这一心愿后，通过北京养老服务网上的“京津冀养老”版块，很快就选定了张家的优质养老机构，满足了王女士“回乡养老”的心愿。

作为由北京市民政局打造的线上“养老门户”，北京养老服务网汇集了580家养老机构、1959个助餐点、1454家养老驿站的详细信息，并带有地图查询功能，用户可以一键查询身边的养老服务资源。老年人或家属可通过检索养老机构所属区域、机构性质、床位规模、收费价格、服务星级等多个条件筛选养老机构，既可以预约实地参观，也可以选择查看VR实景的方式，足不出户挑选心仪的养老机构。北京养老服务网还在首页展示了全市11万张养老机构床位的使用状态及可预订床位数量，方便网民用户实时了解机构入住情况。

不想住养老机构的老年人，也可以通过线上下单，在家里享受助餐、助浴、居家照护等专业的居家养老服务。目前，网站已上线73家居家养老创新试点门店，让老年人可以就近就地享受服务。

为响应京津冀养老服务协同发展，北京养老服务网还特别设置了“京津冀养老”板块，优选天津、河北、内蒙古等地51个环京养老服务项目，助力京津冀养老服务资源对接共享，为在京老年人异地养老、回乡养老提供更多选择。

北京养老服务网上线8个月，累计访问量已达1033万，注册用户超2.3万人，其中老年用户超六成以上。市民政局相关负责人介绍，北京养老服务网紧紧围绕老年人的迫切需求，全面打造“网上养老大集”，大力发展“银发经济”，让老年人得到了实惠。截至目前，北京养老服务网已帮助4.64万余人次实现养老机构预约、养老助餐、合同网签等有效服务对接，不仅为老年人提供了优质服务，也为养老企业提供了发展平台。

2月本市CPI环比涨幅扩大

本报讯(记者 陈雪村)国家统计局北京调查总队发布数据显示，2月份，受春节因素影响，居民消费价格指数环比涨幅扩大，同比由降转升。

从环比看，CPI环比上涨1%，涨幅比上月扩大0.5个百分点。其中，食品价格上涨3.7%，涨幅比上月扩大3.5个百分点。相关负责人介绍，食品中，受节前生鲜食品消费需求增加影响，鲜菜价格上涨18.5%，涨幅比上月扩大9.9个百分点；猪肉、鲜果和水产品价格分别上涨7.1%、4.3%和2.7%，合计影响CPI上涨约0.53个百分点；鸡蛋市场供应充足，价格下降1.4%。

非食品价格环比上涨0.5%，涨幅与上月持平。非食品中，服务价格上涨0.8%，其中，受假期出行人数增加影响，旅行社收费、机票和在外出住宿费分别上涨9.7%、9.9%和5.7%，合计影响CPI上涨约0.39个百分点；在国际原油价格上行带动下，国内汽油价格由上月下降1.1%转为上涨2%。

从同比看，CPI同比由上月下降0.4%转为上涨0.9%。食品价格下降2.2%，降幅比上月收窄5.6个百分点。食品中，鲜菜价格上涨1.5%，涨幅比上月扩大0.5个百分点；猪肉、鲜果和猪肉价格分别下降4.5%、4.1%和0.4%。非食品价格上涨1.5%，涨幅比上月扩大0.5个百分点。其中，旅行社收费、机票和宾馆住宿价格分别上涨39.2%、32.2%和6.9%，涨幅均比上月有所扩大。

新发地市场数据显示，3月以来，春菜大量上市，鲜菜价格已进入季节性下降区间。3月10日，番茄批发平均价为每斤1.5元至3.3元，黄瓜为2.25元，青萝卜为1元；水果中，巨峰葡萄为4.25元，阳光苹果为2.65元，国产香蕉为3.1元。

开心麻花举办首届澳门国际喜剧节

本报讯(记者 关一文)以“喜聚世界”为主题的首届澳门国际喜剧节日前在澳门科技大学开幕，汇聚世界各地多部精彩剧目、电影，呈现风味独特的视听盛宴。

作为北京城市副中心备受观众喜爱的文化企业，开心麻花始终致力于喜剧孵化和喜剧人才培养，近年来将沉浸式喜剧《偷心晚宴》、开心麻花脱口秀等演出引入通州，并举办运河有戏开心麻花喜剧生活节等，为副中心的观众奉上一部部叫好又叫座的喜剧作品。

作为本届喜剧节的发起人，北京开心麻花娱乐文化传媒股份有限公司创始人张晨表示，“喜剧节是开心麻花打造国际文化品牌的一次创新尝试，希望为各地喜剧人提供交流平台，通过剧目落地挖掘、培养当地喜剧人才，把更多优秀的喜剧作品带到澳门，推动文旅

《2023北京通勤特征年度报告》发布

通州至CBD“通勤走廊”规模最高

本报讯(记者 张群琛)近日，北京交通发展研究院发布了《2023北京通勤特征年度报告》(以下简称《报告》)。《报告》指出，目前本市七条“通勤走廊”中，通州至CBD“通勤走廊”规模最大。此外，得益于城际铁路、京津冀定制快巴、跨省公交等通勤方式愈发多样，中心城区2小时通勤圈能覆盖主要进京通勤区域。

目前，北京市工作地分布中，CBD、中关村、金融街、上地、望京、亦庄、丰台科技园等“七大就业组团”凸显。所以，北京市早高峰通勤者由昌平、顺义、通州、大兴、房山、门头沟等近郊区向中心城区集聚，形成了昌平/回龙观至上地/

中关村、天通苑至CBD、顺义至望京、通州至CBD、门头沟至金融街共七条“通勤走廊”，而亦庄地区通勤自组团特征明显。其中，以昌平至上地、通州至CBD方向两条走廊规模体量最大。

为了应对这一现象，通州与中心城区之间的公共交通功能日益完善。地铁方面，1号线与八通线在2021年实现贯通运营，让通州抵达CBD时间缩短至35分钟以内；而在公交方面，一些直通CBD的公交线路全部开通大站快车，这些线路服务通州区宋庄、武夷花园等地。

此外，经过十年的京津冀一体化建设，京昆、京台、京秦、京雄等9条高速公

路通车，京津、京沪、京滨、津兴4条高铁构建了京津双城交通格局。这也为跨省通勤提供了便利。

北京市中心城1小时通勤圈基本覆盖城市中心25公里范围，中心城1.5小时通勤圈覆盖至六环外，向东覆盖至北三县等临近区域，同时还覆盖了天津市区及天津武清地区；中心城2小时通勤圈能够覆盖河北北三县、廊坊、固安、涿州等，主要进京通勤集中区域。北京中心城通勤圈初具规模，京津冀一体化发展跑出加速度。

不过《报告》仍然指出了目前通勤的问题。从全市来看，短时间通勤者仍是通勤主体，单程1小时内通勤群体约占

74%；但仍有12%通勤者的通勤时间超过1.5小时，该群体每天超过3小时在上下班路上，是需要重点优化通勤服务、提升通勤体验的对象。

从空间来看，45分钟以内通勤者主要是中心城和郊区城关镇居民，45—60分钟通勤者大多居住于中心城与近郊边界，1—1.5小时通勤者主要是昌平、通州、大兴、房山等的近郊居民，少部分来自燕郊地区。超过1.5小时通勤的群体主要居住于环京地区北三县、涿州、固安等地，可见，优化环京地区进京通勤者的出行服务仍是扩大北京通勤圈、增强京津冀一体化发展的重要方向。

兼具乡村生态与城市休闲绿廊功能

副中心再添一条综合滨水休闲廊道

本报讯(记者 冯维静)记者从区水务局获悉，年底前，通州区城北地区将打造一条兼具乡村生态与城市休闲绿廊功能的综合滨水休闲廊道，为市民营造亲水空间。

通州区城北水网建设工程(一期)实施的翟家沟位于宋庄镇，治理范围从潮白河右堤高各庄闸，至翟家沟入运潮减河小邓闸，治理长度11.42公里，新开挖向潮白河分洪渠0.44公里，治理总长度11.86公里。升级建设的主要内容包：防洪排涝工程、水生态修复工程、景观提升工程、信息化管

理控制系统、临时工程等。上游段治理标准为20年一遇排涝标准，下游段治理标准为50年一遇排涝标准。

“城北水网是城市副中心环境用水的输水通道，此前翟家沟河道水断面较窄，排水不畅，水质较差，我们去年对其进行治理，将上段河道洪水提前导入潮白河进行分流，同时拓宽下段河道，完善防洪排涝体系，确保城市副中心段行洪安全。”区水务局相关负责人说，通过适度绿化、补植等措施，新增水面16.97公顷、绿化44.59公顷、绿道3.53公里，建成后 will 提升区域水景观效果，

形成连通中国宋庄文化创意产业集聚区与城市副中心核心区之间的滨水休闲廊道，为市民营造亲水空间。

此外，城北水网建设工程(一期)景观提升，将结合现状以及规划地块性质，以“一廊、两段、多节点”的总体设计思路，在通州区城北地区打造一条兼具乡村生态与城市休闲绿廊功能的综合滨水景观带。其中，乡村生态段(起点高各庄闸—京潮旧线)，将以乡村田园风光设计风格为主，充分利用保留的现状林地，以大尺度林地种植为主，局部增加色叶植物与花

叶植物，增加季相变化，在有条件的河段林地内增加滨河步行道，局部增加亲水设施，为居民提供一处野外休闲游憩场所。林间及河道岸坡将增加野花地被组合，形成郊野溪流景观；城市绿廊段(京潮旧线—终点小邓闸)将根据周边用地性质，分为生态走廊区、生态缓冲区和水上花园区，三个分区将根据周边人群结构及场地特点，形成多个主要景观节点。

目前工程已完成总体进度85%，巡河路铺设完成，并种植绿化12万平方米，计划2024年底全部完工。

“副马”泡泡亲子跑报名开启

共招募2000组家庭

本报讯(记者 田兆玉)今日15时，2024北京城市副中心马拉松萌娃泡泡亲子跑开启报名，共招募2000组家庭，额满即止。

据了解，萌娃泡泡亲子跑将于2024年4月20日(星期六)开跑。活动分为上午、下午两场，活动起点为通州运河文化广场，全长共3公里。报名时

间为今日15:00至3月20日15:00，报名对象为4岁至14岁儿童(2010年4月19日—2020年4月19日)，须与父母(或至少一位家长/法定监护人)共同报名参加亲子跑活动，活动规模为2000组家庭，名额先到先得，额满为止。

感兴趣的市民可通过北京城市副中心马拉松官方网站(<http://bjcmmarathon.chinaath.com>)、北京城市副中心马拉松官方微信公众号、数字心动APP、泡泡亲子跑各商务平台报名。

泡泡亲子跑活动中，家长和孩子须共同参加，在运动中一起体会真正的“泡泡梦幻，童真快乐”。2023年，家住潞城镇的周晓玲带着女儿参加了泡泡亲子跑活动，母女俩在泡泡中共同享受运动的乐趣，她说：“小朋友置身在充满泡泡的跑道中不会太凉也不会太热，陪着孩子运动的感受很棒，我俩一起冲起跑线，感受体育运动竞技魅力的同时，共同度过了一段难忘的亲子时光，今年‘副马’泡泡亲子跑又来了，我还要带着女儿再来参加一次。”

市水务局提示，为确保人身安全和输水安全，补水期间请广大市民和沿线村民、学生儿童、游人等远离河道和库区河面，爱护水环境，严禁向输水河道和周边丢弃垃圾。

需求。通过科学确定补水时间、强度、过程，有效改善河流连通性。比如，保持潮白河向阳闸上游一定的生态水位和流动条件，为水生动物植物和鸟类创造适宜的栖息生境，持续维系河流生态系统完整，保护流域内生物多样性。

此次生态补水也将有效缓解流域内因枯水期和春灌导致的浅层地下水下降趋势，持续提升密云、怀柔、顺义、昌平、平谷等地下水储备区水量和水质。同时，促进重点泉域地下水涵养与修复，特别是通过白河堡水库向十三陵水库补水，将加快白河堡水库复涌进程。

多水源多路径联合调度，均衡水资源时空分布

潮白河北运河启动生态补水

本报讯(记者 王天洪)昨天，本市启动2024年潮白河、北运河生态补水工作。此次补水，将通过调配密云水库、白河堡水库、怀柔水库、半城子水库等水源，实施多水源多路径联合调度，均衡水资源时空分布。

据市水务局介绍，此次生态补水旨在继续推动流域地表、地下水协同修复，增加地下水储备，有效保障河道生态水量，延长有水河长和通水时间，复苏河湖生态环境，并为汛期防洪与水资源协同调度奠定基础。按照“前大后小”流量安排，依据

“能补尽补”的思路，潮白河流域安排6条通路向潮白河干支流补水，北运河流域安排9条通路向北运河上游各支流补水。

经过此次补水，预计潮白河、北运河流域总体将呈现“青山绿水，碧波荡漾”的良好生态效果。潮白河、北运河上下游、干支流将全面贯通流动，枯水季有水河长和通水时间将有效增加。预计6月中旬，潮白河北京段实现全线有水。同时，通过多通道补水，也将实现潮白河与洳河水系连通，保障北运河上游9条无水

支流具备一定生态水量，最大程度均衡水资源空间分布。

此次生态补水也将有效缓解流域内因枯水期和春灌导致的浅层地下水下降趋势，持续提升密云、怀柔、顺义、昌平、平谷等地下水储备区水量和水质。同时，促进重点泉域地下水涵养与修复，特别是通过白河堡水库向十三陵水库补水，将加快白河堡水库复涌进程。